

Informaciones de anoche

DIVAGACIONES

El hombre de la mirada penetrante

No, decididamente no envidiamos al joven compatriota que posee la mágica cualidad de leer documentos encerrados en una caja metálica. ¿Por qué el caso, lector? Y que no se trata de una invención, lo acreditan la talla de testigos presenciales del prodigio. Sin duda posible, ese muchacho dispone de un fluido misterioso capaz de traspasar los cuerpos opacos. Después de todo, los donjuanes emplean respecto a otros cuerpos opacos—los corazones femeninos—idéntico procedimiento y le va de perlas. Hay corazón de mujer abiertamente más duro y frío que el acero... Dijimos que no envidiamos a nuestro joven vecino, y ahora cámpenos probarlo. Ignoramos si él será feliz. Nosotros, en su caso, nos sentiríamos prudentemente desgraciados. Supongámonos por un instante que nuestra mirada posee un don de penetración semejante y tal vez superior, al del caso examinado. ¿Qué ocurriría? Pues sencillamente, que la vida se nos haría insupportable. Cuando comencemos la lectura de una novela folletinesca interesantísima, nuestra mirada indiscreta pasará el débil espesor de las hojas y correrá a detenerse un instante en la escena de la muerte del bravo Barón, y profundizando más, se enterará nuestros ojos de que el Barón no creemos ni su amada tampoco, y que el que creamos su padre, no lo era, y hasta que, al final se casan ambos y son felices y todo... Y en cinco minutos habremos devorado la obra. En el cine, nuestra mirada, luego de perforar la pantalla, pasará a engolfarse en los misterios de entre bastidores. Y más tarde, nos enteraremos de los insultos que un querido amigo ausente, nos dirige en carta destinada a otro amigo del alma. Y cuando un tercer camarada, recién casado, nos presente a su mujercita encariñándonos el cariño y ternura de su compañera, nosotros exploraremos, sin querer, su interior, y descubriremos que aquella mujercita posee un corazóncito del tamaño de una nuez, y en cambio, su estómago inmenso ocupa la casi totalidad de las cavidades torácicas y abdominales. Otra vez, explorando el cerebro de algún prestigioso hombre de ciencias, hallaremos el vacío más desolador, y si acaso, allí muy dentro, un puñadito de serrín. En ocasiones, la zozobra y la duda tortura nuestra alma. Será ello, varbigracia, cuando estemos hablando con una persona

querida, y de repente observemos que en su torrente circulatorio se ha desfilado un corpúsculo sólido que vega caprichosamente, hasta el instante que se le ocurre penetrar en el corazón de nuestro interlocutor y ocasionar su muerte irremediable. ¿Qué hacer? Ahí, a un paso, se hallará pleiórico de salud, al parecer, el pobre sentenciado. Es joven, cuenta mujer y ocho hijitos pequeños. Sostiene él sólo su casa y dá carrera a varios sobrinos venidos a menos. Precisamente ese día celebrase sus cumpleaños y acaso levanta en ese propio momento su copa de champagne... ¿Comprendes, lector, nuestra angustiosa situación? ¿Debemos dar la voz de alerta? ¿Para qué! Posiblemente ese corpúsculo se disolviera, y pasará el peligro. Pero, ¿y si no se disolviera? ¿Y si ante nuestra advertencia, el corazón de la presunta víctima acelerase sus latidos y atrayese al corpúsculo homicida?... Optamos por callar, pero nuestro sistema nervioso se resentirá crudamente. La costumbre de observar el interior de la máquina humana, nos llevará a crearnos una estética nuestra, bien extraña por cierto. Y cuando se nos muestre con admiración la muchacha más bonita de la ciudad, nosotros, despectivamente sonreiremos al darnos cuenta de que aquella aparente belleza posee unos ríñones abiertamente defectuosos y hasta dos costillas fríamente más gruesas que lo permitido. En cambio, nos enamoraremos de una trancona, fea y de genio avinagrado, por haber llegado a convencernos de que su esqueleto es algo realmente irrestable. No para él la cosa. Nuestra fama crecerá sin cesar y una noche recibiremos la visita de una madre angustiada que llorando nos implorará la acompañemos a su casa—diez kilómetros de la nuestra—para que averiguemos el su nene de sus entrañas, que está berreando hace dos horas, se ha tragado la llave de la despensa, que por parte alguna parece. Apenas regresemos, un pariente nos llevará a su finca, donde ya su señora madre política, que se ha caído por la escalera y se teme que se haya clavado una costilla en el pulmón izquierdo. Júzguese la ansiedad del parlante en cuestión... En fin, lector, que no envidiamos al joven compatriota. Créenos.

Gobierno civil

Plazas vacantes Se halla vacante la plaza de farmacéutico del Hospital de Jesús Nazareno y la de médico titular de Jauja. Alumbrado El Ayuntamiento de Posadas publica un edicto anunciando concurso para contratar el servicio de alumbrado público de dicho pueblo. Para conducir Ha solicitado autorización para conducir automóviles don Patricio Moral de Córdoba. Servicio de viajeros Don Leopoldo Alba, vecino de Córdoba, solicita establecer un servicio de automóviles para viajeros. Transferencia Don Rafael Mesa solicita que un automóvil de su propiedad se inscriba a nombre de don Leopoldo Alba. Recurso de alzada Don Francisco Sánchez presenta recurso de alzada, interpuesto por don Antonio Avel, que fue multado recientemente. Denuncias Por infracción del reglamento de automóviles han sido denunciados don Antonio Delgado, de Puente Genil; don José García, de Monturque, y don Rafael Moreno y don Juan José Melero. Relaciones El Delegado de Hacienda pide una relación de las autorizaciones concedidas en el año 1923 para circulación de vehículos, ya sean de motor mecánico o arrastrados por caballerías, ya que estas relaciones han de servir de base para el cobro del impuesto del año económico de 1924-25. Resolución Se ha notificado a un vecino de Cañete de la Torre la resolución recaída por infracción del reglamento de automóviles. Arbitrios El Ayuntamiento de Cabra anuncia un concurso para contratar el cobro de arbitrio sobre producción y exportación de aceites. Investigadores Se ha nombrado investigadores del tributo en esta capital a los oficiales de Hacienda don Joaquín Ariza y don Antonio Contreras. Subastas En el Ayuntamiento de Adamuz y en el de Rute han de celebrarse subastas por arriendo de los pastos de los municipios de Sterreznuela, enclavados en Sierra Minus municipales. Pasaport Se ha concedido pasaporte para viajar a Francia a la vecina de Pueblo Nuevo del Terrible doña Engracia Ortega Rodríguez. Delegados gubernativos Esta mañana han visitado al general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera, la mayoría de los delegados gubernativos en los partidos judiciales de esta provincia. La conferencia del señor Pérez Herrera con los delegados de su autoridad duró más de una hora y desconocemos los asuntos que se trataron en esta entrevista. Licencias de caza Le han sido concedidas licencias de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes: Don Antonio García García, don Rafael Córdoba Panadero y don José Salcedo Buedía, de Córdoba; don Eduardo García Ruiz, de Espelú; don Pedro Vega García, de Espejo; don José María Privaldo Muñoz, don Manuel Alcudia Fernández, de Dos Torres; don Rafael Cabrera Muñoz, don Antonio Cabrera Caballero, don Antonio Muñoz Cabrera y don Alfonso Moreno García, de Pozoblanco; don José Bravo Galán, de Obejo; don Francisco Torralba Gómez, de Benamejil; don Juan Nevado Martínez, de Villaviciosa; don Juan J. Avila Martos, de Lucena; don Francisco Moreno Carretero, de Belmez; don Francisco Rosa Garrido, de Almodovar del Río; don Casimiro Vizcaino Ruso, de Pozoblanco; don Eduardo López Muñoz, de El Viso, y don Teodoro Olmedo Serrano, de Cabra.

En la Casa de Todos

Las visitas del alcalde El alcalde, acompañado del secretario particular señor Pineda Calderón, ha visitado esta mañana al presidente del Consejo superior de Fomento, al teniente coronel jefe del puesto de la guardia civil de las Dueñas, al superior de la iglesia de San Pablo y a los jueces municipales señores Fernández Murcia y de Lara Córdoba. Terminadas estas visitas, el señor Pineda de las Infantas se trasladó a las Casas Consistoriales, donde despachó los asuntos pendientes. La comisión de Quintas Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá la comisión municipal de Quintas para proceder al embolillado de los números y el recuento de nombres para el sorteo de mozos que ha de celebrarse el domingo próximo. Por la salud de Inurria El alcalde, don Antonio Pineda de las Infantas, continúa interesándose cada día por el estado del maestro Inurria, enviando frecuentes despachos telegráficos a Chamarín de la Rosa, residencia del escultor cordobés. Como respuesta al que ayer en nombre de Córdoba, del Excelentísimo Ayuntamiento y en el suyo propio preguntaba por el estado del ilustre artista, recibió esta mañana el telegrama siguiente: «Muy reconocida al interés demostrado por esa ilustre corporación. Enfermo continúa grave. Hoy, con pequeña mejoría.—María de Inurria.» Recaudación y pagos Ayer se recaudaron: Por derechos del Matadero, 950'14 pesetas; por el arbitrio sobre las carnes, 2.688'04; por varios arbitrios municipales, 414'85; por el de inquilinato, 222'53; por el de cédulas personales, 1.565'98; por repartimiento vecinal, 27'49, y por el arbitrio sobre vinos y alcoholes, 1.917'80.—Total, 7.785'92 pesetas. Pagos autorizados: Por gastos de medicinas, material y adquisición de alfombras y ropas de cama para la Casa de Socorro, 2.425'35 pesetas; por suministro del corriente ejercicio económico, 2.528'30; por preparados de extracción para extinción de perros vagabundos en diciembre, 240; por material eléctrico instalado en las nuevas oficinas municipales, 90'70; por gastos del sorteo de los mozos del reemplazo actual, 200; a cuenta del contingente provincial del corriente año, 10.000, y por subvención de la profesora de S. María, en el tercer trimestre de este ejercicio, 312'50.—Total; pesetas 15.794'85. La sesión ordinaria del lunes Acta de la anterior. Concerto formalizado con el propietario de la casa número 34 de la calle de la Concepción para la explotación de una parcela de esa finca afectada al trazado de alineación que riga en aquella vía. Expediente relativo al traslado del Triunfo a San Rafael situado en la Plaza del Ángel a la Travesía de la Ribera. Expediente relativo a la modificación de la línea de la casa número 32 de la calle de la Concepción. Informe de la comisión de Quintas proponiendo la recepción definitiva de los uniformes confeccionados para los individuos del cuerpo de la Guardia municipal. Liquidación general y certificado de recepción definitiva de las obras de construcción del primer tramo de alcantarilla correspondiente al proyecto de encauzamiento del Arroyo de las Piedras y modificación del desagüe del Matadero Público. Oficio del recaudador de Arbitrios municipales proponiendo a don Manuel Córdoba Martínez para ocupar el cargo de agente ejecutivo. Oficio del director interno de la Banda Municipal de Música proponiendo a don Ángel Sánchez Fernández para desempeñar una plaza de clarinete educando. Instancia de don Ángel Luna García pidiendo que se aumente en 3.500 pesetas la renta que se satisface por la casa número 21 de la calle Madera Baja, en donde se encuentra instalada la Escuela Nacional de niñas. Instancia de don Manuel Molina Alba pidiendo que se le cobre un trimestre solamente del arbitrio establecido sobre circulación de autocamiones de transporte. Instancia de don Francisco Padilla Serrano solicitando ampliar la puerta de entrada a su casa número 73 calle de Costanillas. Instancia de don Rafael Gavilán Bravo interesando abrir dos cuartos de ventanilla en el muro de su casa sin número Carrera de las Ollerías. Instancia de don Manuel Cabello Lucena solicitando abrir un cuarto de ventanilla en el muro del Hospital de Jesús de Nazareno que corresponde a la portería del mismo. Instancia de don Francisco Flores Tallón solicitando aumentar las proporciones de una puerta cochera en la casa número 18 calle de Madera Alta. Instancia de don Antonio de la Huerba pidiendo abrir dos huecos de ventanilla en la fachada de su casa número 57 calle de Costanillas. Instancia de la priora del convento de Santa Marta solicitando incorporar el caño de desagüe de la casa número 8 de la calle de ese nombre a la cloaca inmediata. Instancia de don Julián Ruiz Martín pidiendo incorporar el caño de su casa número 21 de la calle de Valdearaz a la alcantarilla que pasa por esta vía. Diez y seis cuentas de gastos de la comisión de Beneficencia, ocho ídem de la de Arbitrios, siete ídem de la de Fomento, tres ídem de la de Quintas, una ídem de la de Policía rural, otra ídem de la de Abastos y otra de ingresos de la de Beneficencia favorablemente informadas.

Películas callejeras

El de «presa» y el «vagabundo» «El guardia que suscribe» comunica en un extenso parte que doña Ramona Ruiz López, que habita en Villalones, 6, tiene un perro de los llamados de «presa» que se va a los pantorrillas de las renas como un «viejo verde». Además, dice el guardia que María Martínez y Rodríguez, que vive en Lepanto, 2 (barrio de Gavilán), tiene otro perro de los llamados «vagabundos», que también acomete a los «eremos» inferiores. «Señor guardia! Con todos los respetos. Si este perro está con doña María, ya no es vagabundo, porque tiene domicilio y dueño conocido. ¿Usted no ha oído, señor guardia, aquello de «canta vagabundo tus miserias por el mundo»? Pues en esa canción no está comprendido el aludido can. ¿Estamos, para otra vez...? Lo que Dios Ceferino Ceferino Pérez, indudablemente, es un gachó de mala estrella. A poco de llegar a Córdoba la policía le echó mano. «¿Usted quién es, Pérez? —Un pobre hombre. Mire usted, en Madrid, hace poco, me detuvieron por equivocación. En Zaragoza, también. En Sevilla, lo mismo. ¡Y no hago nada malo, que es lo más gracioso...! Ahora, también me detiene «el señor» sin motivo... ¡Mala pata de uno! ¡Mardita sea hasta la... y oculte para la galería, que aquí no nos tragamos el paquete... ¡Nos ha fastidiado el amigo!» «Chorizos» De paso para Madrid llegaron a Córdoba los distinguidos «chorizos» Carlos Díaz, Juan Ruiz, Rafael Moya, Antonio Siem, Rafael Flores, José Arrebola, Antonio Ma... (siguen las firmas). Todos han quedado alojados convenientemente en «comfortables» cuartos del «Gran Hotel Alcázar», con vistas al Guadalquivir... Por esos escenarios En el teatro Cervantes, de Granada, continúa actuando con gran éxito la «troupe lírica», que presenta a diario trabajos muy interesantes. Esta troupe no tiene nada que ver con la «lírica» que ahora trabaja en nuestro Salón Ramírez. De ahí que la de «casa» lleva la postdata de S. en C. para distinguirse de la de Granada. Y a otra cosa... En el teatro Cervantes, de Málaga, se ha celebrado la función homenaje a la memoria del glorioso músico don Tomás Breton. Interpretó la compañía la ópera «Las alegres comarcas», y después «La Verbena de la Paloma». Continuó con el concurso del ilustre ex-ministro y periodista señor Francisco Rodríguez, pero a última hora ha manifestado la imposibilidad de tomar parte en la función por tener que salir urgentemente para Madrid. En el Cómico, de Huelva, han debutado el popular actor Manolo Codeso y sus huéspedes. La prensa de aquella bella ciudad hace grandes elogios de la labor de Codeso, dedicando, asimismo, frases muy cariñosas a Pura Noriega, la bella tiple cómica. En el Mora, de dicha ciudad, actúan la bailarina onubense Mary Esther, la preciosa Teresita Silverdi y el cuarteto «Los Senalanga». Y en el Real Teatro, después de la despedida de la eminente Dora, se han presentado Les Buñas, el trío Collins y otras atracciones. En el Español, de Tetuán, se ha despedido la compañía de Antonia Plana, con la obra «La guerra». Ha aquí lo que dice «El Eco de Tetuán»: «Confesamos que a ninguna otra actriz hemos visto mejor el papel de «Soy de Sampayo», en el que la bella señora Plana pone toda su alma de mujer y artista.» Y en la Victoria actúa Adria Rodi, que con su cara de diablillo rablo—como dice un cronista tetuaní—hace todo lo que quiere.

Seamos epicúreos

Entre la infinidad de pasiones, vicios y defectos que adornan al hombre, hay algunos naturales o instintivos, que podrían corregirse por la educación, sino fuera porque, mal entendida ésta, solo se aña a disimularlos, dando lugar a desagradables sorpresas, cuando el hombre pierde el barniz, en un momento de sofocación. El hombre es naturalmente egoísta, como todos los animales de la escala zoológica, porque provee a su vida, o no del mono, o de otro animal cualquiera, es indudable que tiene el instinto de conservación, y éste, en los animales, les mueve a sacrificar a sus congéneres, si su propia conservación lo exige. Lo que no hacen los animales, y sí lo hace el hombre, por la educación defectiva que recibe, es sacrificar a sus semejantes por capricho, por envidia o por simple vanidad. Ni disfrazar su egoísmo de altruismo, como suele hacer el pretendido rey de la creación. Todas las filosofías y todas las religiones, base de la educación humana, están conformes en predicar una moral verdaderamente sublime. El sacrificio del propio bienestar en aras del bienestar ajeno, y la renuncia de la felicidad relativa que puede disfrutarse en este mundo, para merecer la felicidad absoluta que Dios nos tiene reservada como premio, en el otro mundo. Pero todas las filosofías y religiones tienen una división en sus adeptos; éstos se dividen en místicos y cínicos; siendo los primeros, los que sienten y practican la moral, y los segundos, los que la predicán sin sentirla, imponiéndosela a los demás sin practicarla ellos, y procurando su propia felicidad o bienestar en este mundo, prescindiendo de los otros y renunciando, implícitamente, al premio ofrecido por Dios en el otro. No hay que confundir los místicos con los fanáticos, ni mucho menos, con los cínicos. Son fanáticos, los que profesan una idea rutinariamente, sin conocerla y acaso sin sentirla. Los que tratan de imponerla a los demás, creyendo de buena fe hacerles un beneficio; pero olvidando, que en este mundo todo es relativo, y que nada es más relativo que la felicidad y la desdicha; que lo que es bueno para unos, es malo para otros, y que, en puridad, no sabemos en qué puede consistir la verdadera dicha absoluta, y qué debemos hacer para merecerla. En cuanto a los cínicos, ¡bendicida sea en la antigua Roma, tienen en los modernos tiempos un apelativo más gráfico, y se aprovechan de la moral religiosa o filosófica para vivir a sus anchas. Una sociedad formada de místicos, sería una cosa hermosa, y acaso el ideal que nos ofrecen todas las religiones. Y también sería relativamente perfecta una sociedad formada de cínicos, porque no habría engaño de los unos para los otros, y por consiguiente, perjuicio. Sin embargo, esta no debe ser tampoco la sociedad ideal, porque el día en que todos seamos cínicos y no quede ningún místico, nos llevará a todos el demonio. Yo no creo en el demonio. Tengo tal idea formada de Dios y de su poder y su bondad, que no comprendo que haya creado otro ser igual a Él, más que hasta cierto punto. Hasta el punto que utilizamos un objeto para probar y perfeccionar otro, y una vez conseguido esto, prescindimos de aquél. Por ejemplo: la navaja que afila el lápiz, la lima que pule el tornillo, o la piedra que afila la navaja. Creo, pues, que si existe el diablo, éste no tiene sino un poder muy relativo y subordinado al poder de Dios, y por consiguiente, no puede creer que consenta Dios en que a la Humanidad se le lleve el demonio, y creo que solo se sirve de éste para probarnos o perfeccionarnos. En lo que están conformes también todas las religiones y todas las filosofías. Pero el premio divino no puede ser igual para los místicos que para los cínicos, y de aquí han nacido los epicúreos, que son un término medio entre los místicos y los cínicos, y acaso los más gratos a Dios, pues no se dejan fastidiar por los primeros ni engañar por los segundos, agradecen la felicidad posible en este mundo, sin ambicionar ni despreñar la absoluta, sometándose en un todo a la voluntad divina. Y tal vez cuando seamos todos epicúreos, tendremos la punta conveniente, ocuparemos, ajustadamente, el lugar que nos corresponde, y no necesitaremos más. Y entonces Dios podrá preacudir del diablo, como nosotros de la navaja, la lima y el asperón.

RECETA DEL DIA

Para ir adecentando parages muy visibles

La Ronda de Isasa es uno de los lugares más vistosos y más recorridos de la ciudad. A la entrada de Córdoba, cuando llegan a los automóviles por las carreteras que afluyen al puente, cuantos pasan desde la de Madrid a la de Sevilla, cuantos circulan en toda clase de vehículos por las rondas, ya para acortar distancias, ya para salvar dificultades que a cada paso se ofrecen en el tránsito por calles estrechas, tortuosas y mal pavimentadas; cuantos extranjeros, después de visitar la Mezquita se asoman a contemplar juntos los vestigios de tres civilizaciones, todos detienen su vista en la Ronda de Isasa. Ese camino recibió un día los cuidados de los regidores de entonces; pero quedó una cosa muy cordobesa—incompleta la buena obra de saneamiento y adecentamiento de aquel parage, quedó... el rabo por desollar... Tres hendiduras inmundas en la línea de edificios que se miran en el río; tres boquetes asquerosos donde toda suciedad tiene su asiento. Uno ante la obra eternamente paralizada de la Casa del Pueblo, otro en un amplio solar (de propiedad municipal por cierto), que antes fue fondo de la calle de Embargadores en el típico barrio de los gitanos; el tercero junto al Horno del Amparo, y todos ellos determinando focos de infección, terraplenes peligrosos para los transeúntes, panoramas que ofenden la vista y el oído. Esta mañana se va a lavar del rostro de la ciudad, llevando a término una empresa de policía urbana que venía abandonada hace años. A él sea, pero que no se demore; que sea rápida y eficaz la solución del problema; que mediante muros de contención y gradas de ascenso al plano del barrio de los gitanos quede resuelto el adecentamiento de la Ronda de Isasa, parage de los más visibles de la capital.

TRIBUNALES

Juicios para mañana El Tribunal de la Sección segunda presidirá mañana la vista de la causa seguida en el juzgado de Posadas, por el delito de hurto, contra Juan José Domínguez Bajo y otros individuos. Serán defendidos por los abogados señores Velasco y Delgado Bárbara, ostentando la representación los procuradores señores Cruz y Sainz de la Torre. También se celebrará la vista de la causa instruida en el juzgado de Aguilera de la Frontera, por el delito de bigamia, contra Antonio Mil, a quien defenderá el letrado señor Cruz Ceballos y representará el procurador señor Avilés. Absuelto La Sala primera declara absuelto a Antonio Galero Gallón, procesado en uno de los juzgados de Córdoba por el delito de hurto. Sentencias El Tribunal de la Sala segunda ha condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor a Dionisio Milla Granados, procesado por el delito de lesiones en el juzgado de Pozoblanco. La misma Sección impone la pena de dos meses y un día de arresto mayor a José Hernández Álvarez, procesado en el juzgado de Baena por el delito de hurto. Militares Las exposiciones para ir a África El general subsecretario del ministerio de la Guerra envía un telegrama contestando a una consulta de esta plaza, que dice lo siguiente: «Que los hermanos de fallecidos o inútiles serán equipados del destino a los cuerpos de guarnición en África, siempre que el fallecimiento o inutilidad haya ocurrido en los dos años anteriores a la fecha en que se solicite esta excepción.» Soldados licenciotados En el gobierno militar se nos ha manifestado que por esta estación central de los ferrocarriles, y por la de Cercadilla, han pasado durante varios días, más de mil soldados, que recientemente han sido licenciados y que servían en los cuerpos de guarnición en Ceuta. Las polioles de vacuna En la orden de la plaza de hoy figura una acrisación al artículo 5.º de la orden general de la región, correspondiente al día 28 de Enero próximo pasado, en el sentido de que los jefes de Sanidad de las plazas harán los pedidos de vacuna antioleídica directamente al Instituto de Higiene, y los jefes de Cuerpo también harán sus peticiones de vacuna antioleídica al expresado organismo.

POR LOS PUEBLOS

Denuncia La guardia civil de Baena ha denunciado a don Rodrigo Cubero, porque el maestro de moino Rafael Pozo Horcas se hallaba comprando aceituna, sin la cuota correspondiente, en un molino propiedad del citado señor. Hurto de leña Ante el juzgado municipal de Monturque ha sido denunciado el vecino de dicho pueblo Rafael Cruz Ramirez, que hurtó cierta cantidad de leña de un olivar de la propiedad de Antonio Jiménez Mures, que está situado en las Canteras de la Benita, de aquel término. La leña fué intervenida y el juzgado de referencia interviene en el asunto. Hurto de una caballería De las inmediaciones de una finca que en el término de Aguilera de la Frontera posee el vecino de dicho pueblo don Andrés Valle Rodríguez, ha sido robada durante la noche una caballería mayor. Las gestiones que la guardia civil ha realizado para rescatar este semoviente no han dado resultado satisfactorio hasta la fecha. El juzgado correspondiente tiene conocimiento del hecho. Los robos en los trenes De un vagón que formaba parte de un tren de mercancías han sido robados varios rollos de alambre y otros efectos de ferrocarril. Se notó la falta de estas mercancías cerca de la estación férrea de Lucena, y la guardia civil ha comenzado sus diligencias para detener a los autores del hecho y rescatar los efectos robados.

LOCALES

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora doña Ana Rodríguez, digna esposa de nuestro querido amigo don Juan Ariza Conde, funcionario de esta Administración de Correos. Enviamos a los padres del recién nacido nuestra cordial enhorabuena por tan fausto acontecimiento. La señora doña Josefa Reina, digna esposa de nuestro querido amigo el popular picador de toros Sainstano Rico (Sevillanito), ha dado a luz un hermoso niño. Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud, dándonos nuestra enhorabuena por el fausto suceso de familia. Ha regresado de Cádiz, continuando su viaje a Madrid, la señora condesa de Hornachuelos. El doctor don Germán Saldana ha trasladado su consulta de Medicina general y Partos, de la Travesía de Alameda, 11 a la calle de San Pablo, número 39.

Sucesos y denuncias

Infraciones Santo de esta capital ha denunciado a Aurelio Valle Cierdo, Cristóbal Alvarez Dorado y otros, por infringir el vigente reglamento de carreteras. Las denuncias se han enviado al general gobernador civil. Reclamado Los guardias civiles del puesto de las Dueñas Rafael Ruiz Salido y Luis Rubio Estevez han detenido a José Dubo Martínez, reclamado por el Juzgado de instrucción del distrito de la Jerez, como autor de un delito de hurto. El detenido pasó a la cárcel a disposición de la autoridad que interesa su busca y captura. Niño lesionado En la calle Dormitorio, esta mañana, cayó el niño de cuatro años Francisco Gijó Fernández, que resultó lesionado. Conducido a la Casa de Socorro, los facultativos antes citados le apreciaron la fractura del codo del brazo izquierdo. Una vez curado pasó dicho niño a la casa número 20 de la expresada calle, donde reside. Detenido Ma sido detenido el visitante de comercio Julio López Uria, de 34 años, que se halla reclamado por el juzgado de instrucción del distrito del Centro, de Madrid. El detenido fué conducido a la cárcel a disposición de la autoridad que interesa su busca y captura.

Sección de Primera Enseñanza

Traslado El alcalde de Palma del Río da cuenta al jefe de la Sección administrativa de Primera Enseñanza de que ha entregado al maestro don Antonio García Carmona, autorizando para que funcione una escuela privadita en la casa número 12 de la calle Rafael Celvo de aquel pueblo. Vocales El alcalde del Carpio participa al jefe de la Sección administrativa que han sido designados para formar parte de las juntas de la Junta local de Primera Enseñanza de aquel localidad doña Dolores Mentas Carreras y don Francisco Carrillo Muñoz.

LA VOZ

LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. Levítanos a nuestros lectores a apreciar las noticias grandes y grandes.

Información telefónica

Se confirma la detención del "Bicha en pie," en Madrid

El general Primo de Rivera recibe varias visitas en la presidencia.—Consejo del Directorio; sigue el estudio del proyecto de reforma de la ley de Reclutamiento; lo que dice el general Vallespinoza.—El general Olaguer continúa gravísimo; los médicos confían aún en salvarlo.—El detenido de ayer era, efectivamente, "El bicha en pie"; estuvo en Córdoba después de su evasión; ha confesado el crimen prestando una extensa declaración.—El Hospicio de Aranjuez será desalojado por inhabitable.—Los delegados españoles firmantes del Estatuto de Tánger, omiten su opinión.—El diestro Antonio Sánchez recibe una cornada en Vista Alegre.—Partido oficial de Marruecos.—La huelga general en Inglaterra.—Noruega reconoce el Gobierno de los Soviets.—Otras importantes noticias.

(De la "Agencia Febus")

De Madrid

Madrid 16, de la 11:18 a las 3:50 m.

Se confirma la detención de "El Bicha en pie," en Madrid

Después de fugarse en Montilla, "El Bicha en pie," estuvo en Córdoba.—Lo han detenido porque lo denunció un paisano

El individuo, detenido anoche en la Plaza del Progreso, suponiéndose que sea el autor del crimen cometido en Montilla, en la persona del guarda jurado de la Comunidad, de Labradores, ha confesado su personalidad y su participación en el delito.

Dijo que en efecto, se llama Manuel Carretero, Baena, y que en su pueblo lo conocen con el apodo de "El Bicha en pie".

Bate su encuentro hoy en la Dirección general de Seguridad a disposición del juzgado de Montilla.

El detenido confesó autor del crimen, relatando la forma en que se había perpetrado y mencionando que lo acompañaban un hermano suyo y otro individuo conocido por "El Tabaco", en el momento de realizarse.

Asimismo explicó en qué forma había realizado la evasión del cuartel de la guardia civil de Montilla, quitándose la ropa, y usando para el traslado a una casa colindante, de donde pasó al campo.

Refiere otros detalles ya conocidos por haberse publicado en anteriores informaciones en LA VOZ, de Córdoba.

Desde Montilla se trasladó a Córdoba, y desde allí, temiendo ser capturado, marchó a Granada.

En esta última capital, Manuel Carretero encontró a un compañero suyo de condena recientemente, en la que el "Bicha en pie" cumplió la de dos años por esta.

Este amigo facilitó al "Bicha en pie" documentos falsos, con cuyo aval marchó Manuel Carretero resoltamente a Madrid.

Ya en esta corte, Manuel no se ocultaba de circular por los lugares más céntricos, y hace varios días fué visto y reconocido por un paisano suyo en la plaza de Antón Martín.

El paisano lo denunció a la policía, pero no pudo ser detenido entonces, porque cuando acudió ésta ya había desaparecido el "Bicha en pie".

Pero anoche volvió a encontrarse su paisano en la plaza del Progreso, y requirió en el acto a una pareja de guardias de Seguridad para que practicasen su detención.

Al principio contestó con evasivas al interrogatorio a que fué sometido, pero al fin confesó que, en efecto, él era el "Bicha en pie"; autor de la muerte de Antonio Córdoba Alcáide, ocurrida en las inmediaciones de la "Cañilla del Aire", del término de Montilla, en cuyo crimen le acompañaron un hermano suyo, llamado Rafael, y Antonio Cabello (a) Tabaco, amigo de ambos, los cuales se encuentran presos en la cárcel de Montilla.

Seguidamente el "Bicha en pie" dió amplios detalles de cuanto, en síntesis, dejamos relatado.

Primo de Rivera en la presidencia

El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia a las cuatro y media de la tarde; cambió algunos saludos con los periodistas, pero no dijo nada de interés para la publicidad.

Antes de comenzar el Consejo, el presidente recibió la visita del nuevo presidente del Tribunal Supremo, don Andrés Tormo, que fué a cumplimentarle.

Retirada de billetes austríacos

Se ha facilitado una nota por su publicación en los periódicos, participando que ha sido retirados de la circulación varias emisiones de billetes del Banco austríaco.

GRAN TEATRO

Compañía de comedias y obras de gran espectáculo RAMBAL

Función para hoy sábado 16 de Febrero de 1924

A las nueve y media de la noche.—1.º Sinfonía.—2.º Estreno de la obra inglesa en cuatro actos, de Intrigas y misterios, original de Oscar Fuiten, titulada El crimen en la calle de la Paz.—Asunto interesantísimo.—Presentación fastuosa.

SALÓN RAMIREZ

Grandes funciones para hoy sábado 16 de Febrero de 1924.

A las ocho y media de la noche.—La chistosa película en dos partes Historia de un asado de liebre.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales por el sexteto.

Últimas actuaciones de la extraordinaria atracción TROUPE IBÉRICA. 20 artistas, 20.—Cambio diario de programa.

El general Olaguer sigue gravísimo

A última hora de la tarde el teniente general Olaguer continuaba en el mismo estado de extrema gravedad.

Por el domicilio del ilustre enfermo han desfilar los señores marqués de Alhucemas, Múzaga, García Benítez, Los Arcos, el duque de Tetuán, Pontán, Vallespinoza y otras personalidades.

En las listas expuestas en el domicilio del general Olaguer, ha firmado numerosas personas.

El Consejo del Directorio.—La reforma de la ley de Reclutamiento

A las siete de la tarde dió comienzo la reunión del Directorio.

Presidió el consejo, como de costumbre, el general Primo de Rivera.

A las nueve de la noche terminó la reunión y el general Vallespinoza dió a los periodistas la referencia oficial.

Dijo que nada nuevo podía participar a los reportes, pues el Consejo había dedicado todo el tiempo a seguir el estudio de la reforma de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Todavía quedan varios días para terminar el estudio de esta reforma.

Queremos—pregó—redactar una ley en un sentido radical. No sabemos si acertará el Directorio al acometer esta reforma, pero es lo cierto que está dedicando a ella una gran atención y poniendo en la obra su mejor voluntad. Por lo menos hemos de hacer algo nuevo y sin semejanza con cuanto hasta ahora hay legislado en la materia.

Comprenderán ustedes qué sería cosa fácil hacer un nuevo código, cambiando de otro, pero aquí no se trata de castigar sino de renovar y modificar.

Queremos fandar este trabajo en realidad observadas en nuestra larga práctica y en el resultado del experimentamiento adquirido en nuestra vida militar, para confeccionar una ley nueva que esté en consonancia con las necesidades de la vida y actividad modernas.

No es extraño, pues, que en esta labor tengamos que invertir algún tiempo, terminando diciendo el general Vallespinoza.

El asunto de las derramas

Después de celebrarse el Consejo, el marqués de Estella, recibió a una comisión de navieros, que iba presidida por el marqués de Urquijo.

Trataron largamente sobre las derramas.

La Grandeza nobiliaria

También recibió el presidente al marqués de Cass Vargas, que fué a cumplimentarle en representación de la Grandeza nobiliaria.

Una línea aérea

Don Fernando Pons, en representación de la Compañía concesionaria de la línea aérea Cádiz-Canarias, habló con el presidente de cuestiones relacionadas con la implantación del servicio.

La patata temprana

También estuvo en la presidencia, siendo recibida por el general Primo de Rivera, una comisión de agricultores de Matagorda.

Los visitantes solicitaron del presidente del Directorio que se autorice la exportación de la patata temprana, ya que el producto sufre gran depreciación si no tiene pronta salida en el mercado.

Imposición de insignias

Por el ministerio de Marina les ha sido concedida la medalla del Mérito Naval a don Rafael Altamira y don Francisco Aguirre, presidente y secretario, respectivamente, de la comisión organizadora del monumento a los héroes de Santiago y Cavite, por la patriótica labor a este propósito realizada.

Esta tarde se verificó el acto de entrega de las condecoraciones, verificando la imposición de las insignias el capitán general de la Armada don Federico de la Puente.

Asistieron al acto las autoridades y varios generales.

Mal estaba el Hospicio de Aranjuez

En la sesión celebrada hoy por la comisión provincial en la Diputación de Madrid se ha acordado, en vista del bochornoso estado del Hospicio de Aranjuez, comprobado en reciente visita de inspección, desalojar el edificio, repartiéndose los niños acogidos entre varios establecimientos benéficos.

Los opositores a policías

Una comisión de opositores al Cuerpo de Policía ha visitado las redacciones de varios periódicos, rogando que se hagan intérpretes de su deseo de que no se aplique la celebración de los ejercicios, ya que este aplazamiento perjudicaría considerablemente a los opositores de provincias.

Los médicos no pierden las esperanzas

A primera hora de la noche se reunieron en consulta médica varios especialistas en casa del teniente general señor Olaguer.

La impresión de los médicos es de que el estado del enfermo, así siendo muy grave, no es del todo desesperado, abrigando esperanzas de poderle resurgir la salud.

Por el domicilio del general Olaguer, a última hora, continuaba el desfile de amigos y personalidades de Madrid.

Ilana, se jubila

El encargado de Fomento, señor Ilana, ha renunciado al presidente del Directorio su propósito de jubilarse.

Funda esta decisión en motivos de salud. Se accederá a la petición del señor Ilana, concediéndole la jubilación, y la vacante será cubierta en unión de otras de alto personal.

Los que firmaron el Estatuto de Tánger

Los delegados españoles que firmaron el Estatuto de Tánger han manifestado que dichos Estatutos aseguran la neutralidad permanente del puerto de Tánger, y no representan ninguna pesada carga para el pueblo español, facilitando, en cambio, nuestra labor proteccionista de Marruecos.

El Supremo de Guerra y Marina

Hoy se reunirá el Supremo de Guerra y Marina para estudiar los expedientes de ascensos de los señores siguientes: Comandante Don José Asensio, Capitán Don Juan Saque, don Francisco Dalgado, don José Varela, don Joaquín Varela, don José Mora y don Alejo Sencho.

Tenientes: Don Ezequiel Canal, don Miguel Rodríguez y don Julio Rubio. Alférez: Don Manuel Salvador. Suboficiales: Don Juan González.

Expediente de concesión de mayor antigüedad como caballero de la orden de San Fernando a favor de los tenientes don José Sabater y don Donato Martínez.

Resolución de un concurso

Se ha resuelto el concurso para un trabajo conmemorativo de la batalla de Covadonga, en la cantidad de 25.000 pesetas a favor del catedrático de la Universidad de Madrid, don Claudio Sánchez de Albornoz.

Festival taurino.—El diestro Antonio Sánchez, herido

En la fiesta taurina celebrada en la plaza de toros de Vista Alegre, al entrar a matar un becerro el diestro Antonio Sánchez, que actuaba de director de lidia, fué empujado por el mudo derecho, teniendo que ser trasladado a la enfermería.

El festival lo celebraba la brigada de Infantería de Madrid para conmemorar la concesión de Grandeza de España al oficial de complemento del regimiento del Rey, señor Vitorica.

Según el parte facultativo, la herida de Antonio Sánchez tiene quince centímetros de extensión y está situada en la región anterior superior del muslo derecho, de bajo arriba, interesando los tejidos blandos. Pronóstico reservado.

La cogida fué muy aparatosa e imprelacionó vivamente a los espectadores.

Se encargó de matar al becerro que cogió a Sánchez, el valiente novillero Luis Mora, despachándolo regularmente.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Zona oriental.—En el correo de hoy ha salido para la península la expedición de soldados licenciados de la segunda región. El enemigo ha hostilizado el servicio de protección de la avanzadilla de la posición de Benitez.

Los agresores estaban parapetados en un barranco. Los defensores de la posición contestaron con fuego de fusilería. Como consecuencia del tiroteo resultó muerto el soldado del regimiento de África Gabriel Vilches, y herido grave el cabo del mismo regimiento Francisco Jiménez.

Cerca de la posición principal fueron hostilizados por el enemigo las fuerzas de protección de un convoy que se dirigía a Tizzi-Assa.

El enemigo fué rechazado, resultando herido menos grave el cabo Miguel García y García, y herido grave el soldado José Soldevilla.

La aviación practicó un reconocimiento, descubriendo más jalmes que de ordinario. Se ha celebrado zoco en el Alto Kert, Zona occidental.—Sin novedades.»

De provincias

AVILA

Derrumbamiento de un puente.—Varias víctimas

Avila 15.—De un puente en construcción entre Avila y Salamanca, en el sitio conocido por "Dehesa de Manzanos", se hundió una viga, resultando seis obreros heridos graves y gravísimos, otros cinco.

La aviación practicó un reconocimiento, descubriendo más jalmes que de ordinario. Se ha celebrado zoco en el Alto Kert, Zona occidental.—Sin novedades.»

MURCIA

La crecida del Segura

Murcia 15.—El desbordamiento del río Segura, cuyas aguas habían alcanzado metro y medio de elevación sobre su nivel ordinario, ha decrecido.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

El temporal

Valdepeñas 15.—A causa del furioso temporal de viento y lluvia se han derrumbado varias casas.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

VALENCIA

Los maniobras de Buñol

Valencia 15.—En los tres cursos de hoy han ligado a este capital varios generales y numerosos jefes y oficiales de ingenieros, para asistir a las maniobras y ejercicios prácticos militares que han de celebrarse en Buñol.

Detención de un reclamado

Valencia 15.—El gobernador civil ha facilitado una nota participando que ha sido detenido por la policía el camarero Remigio Gallego (a) el Zaragoza, que estaba reclamado por un juzgado de Barcelona.

El detenido ha declarado que conoce al delincuente que se fogó ayer cuando era conducido por la policía y resultó herido por los disparos de los agentes.

Dijo que se apellida Tamara y dió algunos detalles de su vida.

Del extranjero

La huelga de Correos y Telégrafos

Lisboa 15.—Los huelguistas de Correos y Telégrafos han abandonado la huelga de brazos caídos, haciéndola efectiva.

El Gobierno ha ordenado que sean substituidos en los oficios por militares.

R.I. + P.A.

LA SEÑORA

Doña Juana de Mora y Aguirre

Viuda de Gatán

Ha fallecido en el Señor recibiendo los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Sus hijos doña María, don José y don Tiburcio, presbíteros, y doña Consuelo, su plican a sus amigos la encomienda a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy sábado 16, a las cuatro y media de la tarde, en la parroquia de San Andrés, por cuyo favor les vivirán agradecidos. El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

George sustituye a Asquith

Londres 15.—Se asegura que Lloyd George ha sido nombrado presidente del partido liberal, del que era jefe mister Asquith.

El presidente del Consejo MacDonald, ha recibido al embajador alemán, celebrando una detenida entrevista.

La cuestión del Palatinado

Inglaterra y Francia están de acuerdo

Londres 15.—Han quedado a un acuerdo Francia e Inglaterra respecto a la cuestión del Palatinado.

Creación de un Banco

Londres 15.—La entrevista del presidente MacDonald y el cónsul de Alemania se ha referido a la creación de una entidad bancaria de carácter oficial.

La conferencia entre ambos personajes ha sido bastante extensa.

Dicho Banco se crea a propuesta de la comisión de peritos, con fines de carácter económico importantes.

Ostentará la presidencia en el Consejo administrativo un alemán.

La curación del cáncer

Londres 15.—Ha causado verdadera admiración los trabajos realizados por el doctor Sambor para la curación del cáncer.

Las experiencias realizadas han dado un resultado asombroso.

Se considera por los especialistas médicos que los terribles efectos de esta enfermedad, que ha triunfado de numerosos casos verdaderamente extraordinarios.

La tumba de Tutenkeman

Londres 15.—El notable escultor Amisriew, ha hecho una fidelísima reproducción de la tumba del Rey Farón Tutenkeman con destino al Museo de Londres.

La huelga general

Londres 15.—Se han roto las relaciones entre los patronos y obreros del puerto.

Con tal motivo se ha declarado la huelga general.

El ministro del Trabajo ha citado para mañana a primera hora a una nueva reunión de representantes patronos y obreros en su despacho de dicho ministerio.

La huelga comenzará por la noche

Londres 15.—Los obreros han publicado una nota declarando que la huelga comenzará por la noche, habiendo aceptado la invitación del ministro del Trabajo para asistir a la reunión que ha de celebrarse por la mañana.

La discusión del proyecto fiscal

París 15.—En la Cámara de los diputados continúa discutiéndose el artículo del proyecto fiscal.

Varios diputados por París y otros distritos han declarado al comenzar la sesión, que ayer en la votación efectuada, lo hicieron en contra, encontrándose con la sorpresa al leer el resultado de la votación de que aparecían como adheridos al Gobierno.

Noruega reconoce el Gobierno de los Soviets

Moscú 15.—El Gobierno de Noruega ha reconocido, sin condiciones el Gobierno, de los Soviets.

En su consecuencia y como reciprocidad Rusia aceptará el Sprivreg noruego.

Evacuación de Jalapa

Veracruz 15.—Los rebeldes mexicanos, ante el avance de las tropas federales, han evacuado la ciudad de Jalapa.

Desaparición de documentos

Montevideo 15.—En el archivo del Museo Histórico nacional se ha descubierto la desaparición de importantes documentos.

Con tal motivo se tramita una denuncia en la que aparecen evasivas personas de significación.

Se vende papel usado

Razón en la Administración de este periódico.

SIFILIS

Curación radical, sin mercurio, sin arsénico u otros venenos, con comprimidos

NEOCRON

Basta tomar seis tubos para obtener la reacción Wassermann negativa. Sin molestias de ninguna clase.—Miles de curados.—Tubo 6 pesetas, en las principales farmacias.

Las rebajas de precios de EL METRO son estimadas porque son efectivas y el público las aprecia.

Publicaciones Bailly-Baillière para 1924

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE Un tomo en 12.º de 400 páginas, con más de tres millones de letras, más de 500 figuras y mapas. CONTIENE Interesantes artículos sobre: Historia, Geografía, Música, Bellas Artes, Agricultura, Medicina e Higiene, Matemáticas, Hojer, Derecho, Ciencias vulgares, Juegos y Sports, Literatura, Vida Brótica. Participación gratuita en la Lotería Nacional. PRECIOS En rústica... 2,00 pts. Encuadernado... 2,50 En piel... 3,50 En cuero... 4,50	Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas, industrias, comercio, particulares, etc. Edición económica, en cartón. Madrid, 2,50, 4,00 y 5,00 pts. Provincias, 0,50 más. Edición completa, tapas tela. Madrid, 2,50, 5,00 y 7,50 pts. Provincias, 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar el día los platos de cocina. PRECIOS En Madrid, 3,50 pts. Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo uso de Particulares. Nuevo libro de notas dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etcétera. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y portaplapa. PRECIOS EN MADRID De diez días en adelante... 1,50 pts. Con cartera... 4,00 De un día en adelante... 2,00 Con cartera... 6,50 De un mes... 3,50 Con cartera... 6,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos, ingresos, etc. y cuanto se necesita para llevar ordenados los múltiples asuntos que se desarrollan la vida moderna. Muy adecuado para abogados, ingenieros, médicos, etc. PRECIOS EN MADRID Sin cartera... 4,00 pts. Con cartera... 5,00 Con agenda... 6,50 más.
---	---	--	--	---

Podidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, S. A., Muñoz de Bañosa, 21, MADRID 56.— MADRID

Librería Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, 11.— MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

JOSE GONZALEZ

SUCESOR DE GONZALEZ HERMANOS

GRAN CAPITAN, 19

Precios querigen en la Sucesoral de Córdoba:

CEMENTO LAFARGE BLANCO	a Ptas.	215	tonelada
LAFARGE GRIS	"	200	"
PULPO	"	145	"
IBERIA	"	145	"
RAPIDO	"	130	"
CANGREJO	"	150	"
EL LEON	"	145	"
LANDFORT	"	158	"

Para pedidos de importancia se hacen precios especiales

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CENTIMOS INSECCION

Mantecas finas "Lorenzana", de León. Son las mejores de producción nacional, compitiendo en calidad y finura con las marcas extranjeras. Probadas y quedarán satisfechos. De venta en todos los buenos establecimientos.—Representante en Córdoba Pozo, Retol, 1.

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan reglamentos, Ramirez Arellano 7, Córdoba.

Telegrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso actual con el curso de telegrafos en el reglamento. P. Arellano de Arellano, 7, Córdoba.

Tu que... y cosas... de Tecla... que te conviene. Llo dielo Tecla para destruir toda clase de parásitos. A. Antonio Franco, pintor, Zamorano, número 6, Córdoba.

Se venden dos calderas para molino acético, sección comarcal y con calentador. Dada razón en la administración de este periódico.

Se reparten tierras para melones en terrenos junto a la cañilla del telegrafo del campo de La Verdad.—Informar en la calle del Realjo, número 66 (despacho).

Vendo en 9.000 pesetas acreditada farmacia en pueblo importante de la provincia. Para informes en esta administración.

Se vende papel viejo. Razón en esta administración.

Ocasión.—Se vende motor a gas pobre, seminuevo, 12-14 H.P. Informar don Manuel Rivas Camarero, janzilloz (Granada).

Muebles.—Camis de matrimonio, con colchón metálico, a 95 pesetas; de persona, a 55 pesetas; sillón con asiento país, a 4 pesetas; colchones metálicos, tela doble, a 24 pesetas; a 15 pesetas, a 13 pesetas; caires metálicos, a 15 pesetas. Gutiérrez de los Ríos, 18.

Se arrienda un apartamento con dos habitaciones en la Plaza de San Pedro, 22. Para tratar y condiciones en la misma.

De ocasión como máquina de escribir Fuencarral, Fábrica de Gas, señor Unzué.

Se venden un bolqueto seminuevo, mandos de adorno y viguetas de hierro. Para ver todo y tratar Pérez Meléndez, número 4.

Almoneda y arrendamiento.—Desde el día 15 de Agosto en adelante se alquila un caserío con gran desahogo en la calle de San Juan, número 1. En la misma casa se hace almoneda de diferentes artículos en excelente estado de conservación.

Informaciones de hoy 16

Labor de la Confederación Gremial Española

Sobre Sindicatos Mercantiles e Industriales.—Cooperativas de funcionarios.—Asamblea de Estrasburgo.—Nuevas entidades gremiales confederadas.

Por considerarlo de verdadero interés para las clases comerciales e industriales de esta capital, insertamos a continuación el labor que realiza la Confederación Gremial Española, de la que es presidente nuestro querido amigo don José Carrillo Pérez.

El Comité de la Confederación Gremial Española viene realizando gestiones cerca del Directorio militar sobre diversos puntos que afectan a la clase industrial y mercantil. No cabe repetir la intensa labor realizada por dicho Comité respecto a que sea una realidad la ley a que se refiere el real decreto de 31 de julio de 1915 sobre Sindicatos mercantiles e industriales. Cerca del Directorio militar ha trabajado para que se atendiera el problema, encarecer que se atendiera la especial situación de los Sindicatos ya constituidos al amparo del citado real decreto y a los que se obligaba a liquidar por derechos reales, etc., por haber transcurrido el plazo de tres años que señala el real decreto de 3 de enero de 1920.

La exposición de noviembre último sobre este aspecto concreto y recordatorio posteriores hicieron favorable acogida, y en vista al subsecretario de Hacienda, el día 13 de enero último, pudieron recobrar la seguridad de que serían atendidos en dicha materia.

Tal ha sucedido con la publicación del real decreto de 24 de enero («Gaceta» del 26) anulando por otros tres años el plazo que señalaba el referido real decreto de enero de 1920, tal como habíamos informado. Sobre Cooperativas de funcionarios.—El Comité se ha impuesto la misión de atender las aspiraciones de los confederados en estos problemas de capital importancia. Cumpliendo acuerdos de la Asamblea recientemente celebrada en Madrid, realizando labor interesante, aun luchando con serias dificultades.

Ante la imposibilidad de ir a una derogación de disposiciones especiales que regían el funcionamiento de las Cooperativas, se vieron que de momento debía intentarse evitar que siguieran concurriendo al amparo del Real decreto de 21 de diciembre de 1920, y si no se podía, por tanto, el anticipo de millones por parte del Estado, con su consiguiente, cabe prever, sin que ni por un momento se desistiera ni por otros posteriores intentos, de garantizar esos intereses, que en beneficio de los contribuyentes en general, en beneficio exclusivo de una clase.

Esta labor no ha sido estéril, y por Real decreto de 24 de enero último («Gaceta» del 26) se prohibe el establecimiento de nuevas Cooperativas de funcionarios, se anula la creación de ciertas categorías, y se determina que los socios que ingresen de nuevo en las Cooperativas, ya constituidas, intervengan por el Estado, hagan operaciones, las aportaciones de capital, etc., al amparo por parte del Estado.

CÓRDOBA CULTURAL

El Boletín de la Real Academia Cordobesa

Ha sido publicado el número 6 del Boletín mensual que publica la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de nuestra ciudad. No queremos ser parcos en el elogio que la publicación sugiere. Es un alarde tipográfico, es de hermosa presentación, y sobre todo, es una honra de la Córdoba laboriosa y culta.

La abundancia de trabajos de toda índole, en que se tratan materias áridas, de gran interés literario y científico, hace que el «Boletín de la Real Academia Cordobesa» sea seguramente la mejor publicación de la índole entre sus análogos de provincias y competidora digna de las Academias centrales de la corte.

El número está dedicado principalmente a la conmemoración del monumento al Gran Capitán, e inserta, con tal motivo, los trabajos que en los actos celebrados en tal ocasión leyeron los señores Rey Díaz y Martín Prast, así como una colección de documentos referentes al Gran Capitán que se conservan en el Archivo municipal.

Publica igualmente trabajos científicos del ingeniero señor Ducey de Loma acerca de «El Petróleo en España», «Introducción al estudio de la tierra cordobesa», de don Antonio Carbonell; «El problema de las balsas en la provincia de Córdoba», por el señor conde de Casa Chaves; «Flora de Córdoba», por don Antonio González Serrano.

Entre los trabajos históricos y literarios son especialmente notables la biografía del «bispo Caballero y Góngora», por don José Rey, y «La Familia de Miguel de Cervantes», por don José de la Torre.

Un hermoso trabajo crítico sobre el arte escultórico de Mateo Inurría, por Octavio Nogales, con abundantes y espléndidos fotografías, y otro trabajo sobre las ruinas de Medina Azahara, compiegan el nutrido número del «Boletín de la Academia», que es una verdadera guía para tal entidad, y para Córdoba que la alberga en su seno y la sostiene con sus hijos.

No duda el Comité que las entidades gremiales apreciarán en cuanto significa y vale lo conseguido, y que será este motivo para seguir prestando su confianza y apoyo, ante la seguridad de que el Comité no ha de regatear su esfuerzo en cumplimiento de la misión que se le confía.

Sobre Unión Internacional de las clases medias.—En la última Asamblea adoptó acuerdos concretos respecto a relaciones con organismos internacionales, y de un modo especial en relación con la asistencia de delegados de esta Confederación al Congreso Internacional de las clases medias, que debe celebrarse en Suiza en el año actual.

Por medio de la Oficina Internacional del Trabajo se puso el Comité en relación con la Unión Suiza de artes y oficios, que fue la iniciadora de dicho Congreso. Recibieron de la ya constituida Unión Internacional de las clases medias la documentación relativa a las deliberaciones que tuvieron lugar en Berna en septiembre último, preparatorias del referido Congreso, y se han invitado especialmente a la Confederación para participar en la Conferencia que debe celebrarse en Estrasburgo los días 23 y 24 del corriente, en la que quedará concretada la fecha del Congreso y se definirá también la norma de la organización internacional, que ha de ser sancionada definitivamente en el tan repetido Congreso.

El Comité no ha podido enviar delegación directa a la Conferencia de Estrasburgo, debido a la premura con que ha sido convocada; pero comunicaron oficialmente la adhesión y el ingreso de la Confederación en dicho organismo internacional, recibiendo para la Confederación Gremial Española y para España la intervención adecuada en la marcha y dirección de la entidad, al par que ofrecieron la colaboración y asistencia al Congreso internacional.

Darán cuenta a las asociaciones confederadas de los acuerdos de Estrasburgo y en momentos oportunos de cuanto se relacione con su intervención en la Unión Internacional de las clases medias.

Nuevas entidades gremiales confederadas.—Desde el 1.º del corriente forman parte de la Confederación Gremial Española la Unión Comercial de Baracaldo; la Sociedad de Ultramarinos y Similares, de Salamanca; la Unión Comercial de Vigo, y la Defensa Comercial, de Zaragoza.

Sobre el régimen de establecimientos de expendidores de bebidas, el Comité de la Confederación Gremial Española ha dirigido a los presidentes de las entidades gremiales afectadas en ello, una circular dando las determinadas instrucciones sobre el particular.

Resulta importantísima la labor que viene realizando el Comité de la Confederación Gremial Española y la ayuda que le vienen prestando los respectivos delegados regionales, sobreponiendo la delegación de Cataluña y Baleares.

Los espectáculos

En el Gran Teatro

Anoche presentó en escena la notable compañía de comedias y obras de gran espectáculo Rambel.

Extremaron en el debut la comedia dramática en cinco actos «Los cuatro ginetes del Apocalipsis», de la famosa novela del insigne escritor Blasco Ibañeta, adaptada a la escena española por Luis Linera Becerra.

La compañía presentó la admirable producción teatral con gran lujo y propiedad, estrenando vistosas decoraciones y lujoso atrezzo.

La falta de espacio nos priva de ser más extensos, y ya en su día hablaremos con el detenimiento que merece la compañía de Rambel, única en su género.

El numeroso público que asistió a la representación salió complacido, aplaudiendo al final de todos los actos y haciendo levantar la cortina varias veces.

De interés para los soldados y reclutas

La Agencia matriculada LA COMPETIDORA (nombre registrado) reduce el tiempo de servicio en filas a doce meses en dos períodos de seis y libra del servicio en África, regresando a la Península inmediatamente los soldados que allí se encuentran, inciuo los de cuca, con arreglo a la R. O. del Ministerio de la Guerra de 6 de Septiembre de 1919 y 12 de Noviembre de 1923.

Para más detalles y condiciones diríjase a las Oficinas generales de Madrid, Toledo 105, Apartado de Correos, núm. 12.085, teléfono 795 M.—Director propietario don Evaristo Romero Gámez o a los Representantes en Córdoba y su provincia señores González y Cabeza, Rodríguez Martín 5, Apartado de Correos núm. 49.—Pídan relación de soldados licenciatos por este procedimiento e infórmense de ellos, que esta nuestra mejor será recomendación.

Visite usted EL METRO y sin querer ni necesitar nada, comprará por estímulo del precio haga una prueba.

Cosas ciudadanas

Los árboles y el Ayuntamiento

Hace tiempo que mi torpe pluma se ha dedicado a un imposible, en este país de los hombres prácticos: a defender el arbolado de los decaimatos oficiales.

En esa tarea tomábamos como fundamento las enseñanzas pedagógicas, la literatura legal del país, el ejemplo de otros países no ya extranjeros, sino bastante próximos como lo son par Sevilla, los mandamientos de las ordenanzas municipales de Córdoba y el mismo Código civil, que protegen el arbolado contra la barbarie. ¿Qué más? La necesidad y ornato públicos, el amor innato que el árbol como cosa bella despertaba en el observador, tanto y tanto motivo como obliga a proteger el arbolado, nos acuciaban y estimulaban, en este país del contrasentido, a ejercitar nuestra obligación ciudadana de defender los árboles cordobeses.

Y hablamos de contrasentido, porque aquí no es el pueblo directamente el que comete mayores atrocidades contra los árboles, sino su representante comunal. Hace pocos años que en el Ayuntamiento se ha desatado una verdadera furia contra el arbolado. Los árboles de plazas, rondas y jardines, van cayendo sucesivamente bajo el hecho municipal.

Hoy unos, mañana otros, y manejando los más absurdos y fáciles motivos, los elementos municipales van devastando sistemáticamente el espacio y ruina arbolado de la urbe.

Los ejemplos son infinitos. Además del ejemplo que periódicamente ofrece al Municipio con la poda del arbolado, que no es más que un caso entre los que ofrecen los Municipios de casi toda España, el de Córdoba ha devastado, sin reposar un solo árbol, la Ribera y casi todas las rondas. Por el jardín de los Mártires hemos clamado con las más ardientes quejas. Su devastación ha sido intencionada y horrida.

Los árboles de la plaza de San Rafael fueron descaudados a propósito. El jardín de la Merced es un erial. El del Campo de la Merced, la última fronda cordobesa, se ha secado este verano, en tanto que el pilar era un criadero de mosquitos. Y así el resto.

Pero hemos reservado nuestras súplicas más terribles por el arbolado de la huerta del Rey. Hemos escrito, seguramente, en su defensa, puesto que el Ayuntamiento tiene acordado crear allí un parque, cerca de cincuenta arbolitos, durante dos años.

Y al final, la huerta del Rey ha sido también arbolada. Cierro que contra tan manifiesta consumación, heuras agotado los dicterios que la educación y la ley permiten. Cualquier hombre culto se aborrece ante tales hechos.

Pues bien, todo lo que hemos conseguido con esta campaña, es que el señor al calde, filándose en nuestra modesta persona, lance sus iras contra la humildad del cronista, en unas manifestaciones públicas, llenas de vituperios personales.

No nos sorprende. Es viejo el procedimiento, y en otras muchas ocasiones en que sellamos por el faero ciudadano, se nos contestó de la misma manera equivocada, sin enmendar un punto de la tropelía que denunciábamos.

Los ataques personales los despreciamos. Lo que no podemos eludir es la defensa de Córdoba y de sus árboles, continuamente devastados y arrojados en esta abandonada ciudad.

Y el señor alcalde ha dicho también en esas manifestaciones públicas, que la «flor de la urbe» ha sido arrasada porque su arbolado solo era maderable y de escaso valor, según dictamen del director de jardines. Permítanos la autoridad que no aceptamos el enfemismo. El Ayuntamiento no tiene director de jardines, ni técnico alguno de arbolado. Nosotros no conocemos tal cargo, a través de los documentos oficiales del Ayuntamiento, como el mismo Presupuesto municipal.

¿Es que si el Ayuntamiento tuviera algún técnico en jardinería, íbamos a estar presenciando de continuo el atropello a mansalva de los jardines y árboles cordobeses? ¿Y si ese técnico existiera, ante los hechos consumados que a diario presenciarnos, para qué serviría?

No. Ya sabemos que ha sido un argumento para salir del paso. No hay nada que fundamente la persecución municipal a los árboles de Córdoba.

Sólo existe un inocuo y atraído propósito de extirpar lo útil y bello.

Si así no fuera, no tendrían explicación en el orden humano de las cosas, el arrasamiento de tanta ronda y plaza típica de Córdoba.

Sólo con el respeto a los árboles, olvidados hace tiempo, cumpliría el Municipio cordobés estrictamente con su deber. Y eso que no pedimos nuevas plantaciones, Ffsta del Arbol ni cosas análogas.

¿Para qué? Lo único que pedimos fervientemente es que se respeten los árboles que van quedando.

Porque siempre que pensamos en los árboles de Córdoba, es para temer a cuál le tocará el descasaje. Y si no, esperemos.

Cosmimo Voluntado.

Círculo de la Amistad

Como el año anterior, esta Sociedad celebrará en los seiones del mismo durante el próximo Carnaval cuatro bailes, siendo uno de ellos de niños, que tendrá lugar el día 3 de Marzo, por la tarde a las cinco.

Para el baile del día 4, se ruega el color azul para los disfraces.

No dejar de visitar cuanto antes EL METRO su gran rebaja de precios proclama lo barato que vende.

Sucesos y denuncias

Eulogia, grita
Doña Eulogia Garrido, encargada de un prostíbulo establecido en la calle de Fitero número 1, se hallaba próxima al portón, dispuesta a cumplir sus deberes de meretriz jubilada, cuando «cáete ahí», que oyó un ruido extraño y al abrir la puerta observó que un ratero emprendió veloz huida, después de haber desvalijado el contador de «perras» del gas que se hallaba en el zaguán.

La Eulogia dió cuenta del caso a su jefe y al guardia del distrito, el cual a su vez ha denunciado el hecho.

Futbolista denunciado
Por jugar a la pelota en la vía pública con probable peligro para la integridad física de los transeúntes, ha sido denunciado el joven Fernando Salmoral González.

Foco de infección
Don Baidomero Milla, industrial y vecino de la plaza de España, ha denunciado al guardia del distrito del Gran Capitán el estado antihigiénico e insalubre de varias casas enclavadas en dicho parage, de la propiedad de don Angel Méndez. La denuncia ha sido trasladada a la Alcaldía.

Por insultos y escándalo
En la Comalearía de Vigilancia se presentó anoche Manuel Casado López, domiciliado en la calle Huerto de San Pablo, número 15, denunciando a su convecino José Bello León, el cual insulta con frecuencia al denunciante y a su familia y promueve fuertes escándalos.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal de la Derecha.

Detención de un resacaído
Por los agentes del cuerpo de Vigilancia ha sido detenido Anselmo Ortiz Guisado, con domicilio accidental en la fonda «La Peninsular», por haberse reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito del Centro, de Madrid, según telegrama de la Dirección general de Seguridad.

El detenido ha quedado a disposición de la expresada autoridad reclamante.

Beoda escandalosa
La guardia de Seguridad detuvo anoche en una casa de comidas de la plaza de la Corredera, donde se alojaba, al vendedor ambulante Juan Fuentes Híjarada, quien promovió escándalo hallándose en completo estado de embriaguez.

Fuentes ha sido denunciado al juzgado respectivo.

Casa de Socorro
En dicho centro benéfico han sido asistidas, durante las últimas veinticuatro horas, las personas siguientes:
Rafael Cantos Navajas, quemaduras en el brazo derecho; Purificación Madueño, herida inclsa en el dedo medio derecho; Francisco Gil Fernández, fractura epifisaria izquierda; Francisco Ibáñez Galvo, esguince carpiano derecho; José Gil León, fractura del cúbito y radio izquierdo; Luis Canete Barroso, angina difterica, y Trinidad Becerra Lozano, herida contusa en la región mentoniana.

Maiz del país, clase superior, se vende en los almacenes de cereales de Tomás Ponce Jiménez, Pérez Galdos, número 6, Córdoba.—Teléfono, número 43.

EN LA DIPUTACIÓN

Comisión provincial

Bajo la presidencia del señor Santolalla Natera, ha celebrado sesión la Comisión provincial, adoptando los acuerdos siguientes:

Aprobar varios expedientes sobre reclusión de presuntos alienados y autorizar la salida de otros que se hallan curados; ídem otros, sobre ingreso en Expositos.

Ídem las cuentas del racionado y otras relativas a diferentes artículos fuera de aquel; otras de material de la Junta provincial de Sanidad; otras de bagajes facilitados por diversos Ayuntamientos.

Ídem un expediente de precios medios del mes de enero último y la distribución de fondos por marzo próximo.

Quedar enterada de una Real orden autorizando la ejecución de obras en la carretera de Fernán Núñez a su estación; aprobar el presupuesto para la reparación de un inmueble de la propiedad de la Corporación.

Que por el director de carreteras se formule presupuesto para la reparación de varias cuyo estado lo exige; que se interese el cuaderno particional sobre institución de herederos, hecho a favor de la Casa de Expositos por doña Carmen Pulido.

Aprobar otro expediente sobre declaración de herederos de don Enrique Barberini; ídem un informe sobre excepción de suabata, solicitado por el Ayuntamiento de Montilla.

Autorizar a los directores de establecimientos benéficos para adquirir diversos artículos; quedar enterada de un oficio del director del colegio de la Anunciación, participando haber renunciado la depositaria del mismo don Rafael Vázquez Arca, por estimarlo incompatible con el de diputado que desempeña.

Aprobar varias cuentas generales de fondos de la Corporación, y autorizar el ingreso de varias cantidades que ha efectuado el Ayuntamiento de Córdoba por la expropiación del Hospicio.

A propuesta del señor Rodríguez Manero, se acordó adquirir diversas telas y material de zapatería para los acogidos en el Hospicio, así como un motor para la elevación de agua en el mismo establecimiento, y por último, aprobar el presupuesto referente a la construcción de pabellones para dementes en el Hospital de Crónicos.

SENORITA

Buena presencia, educada y no mayor de 22 años, se solicita una para corredora en esta plaza de un artículo extranjero, paterado y de gran utilidad; sueldo y comisión. Diríjase personalmente durante los días 18, 19 y 20 actual, de cinco a seis de la tarde, a la fonda «Peninsular», Gondomar, 7, señor Merino.

LOCALES

Con fecha 1.º de febrero ha quedado disuelta la sociedad Garrido y Rodríguez, casa de novedades, siendo continuación de la misma la que quedará a cargo de nuestro buen amigo don Pedro Garrido Huerta, a quien deseamos muchos éxitos.

—Para festejar su onomástico, el acreditado industrial don Faustino Rubio obsequió anoche con una comida íntima a varios amigos, reñando entre los invitados la mayor alegría. Fué una agradable velada, en la que el señor Rubio puso de relieve, una vez más, sus simpatías y ocurrencias.

—Ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Juana de Mora y Aguirre, viuda de Galán, persona que gozaba de la general estimación por sus apreciadas virtudes. El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la parroquia de San Andrés. Enviamos nuestro pésame más sentido a sus hijos don José y don Tiburcio, ilustrados sacerdotes, a quienes deseamos resignación cristiana, para sobrelevar tan sensible pérdida.

—Llegó de Bémez nuestro querido amigo don Gregorio Sánchez Pastor.

—En el rápido marchó a Sevilla nuestro apreciado amigo don Manuel Tienda Argote.

—LA SARNA se cura radicalmente, sin baño ni jabonadura, con una sola aplicación de **SARINA MOISES.**

De venta en Farmacias.

Unguento Cadum para el Eczema

Lo que ha sufrido de esta terrible enfermedad y se ha estado rascando por años, consiguén el alivio y el descanso poco después de haberse aplicado el Unguento Cadum. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que por largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (narros), granos, brúnculos, dicerias, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldadura, escarpillido, picazón, así como en heridas, arrañones, cortaduras, quemaduras, etc.

Hierros y Aceros

CARBON para fragua 1.ª calidad a 4 pesetas quintal

Maquinaria Agrícola

Ferretería y herramientas

Oxígeno para soldadura autógena

Muelles para carruajes

Papel de fumar «Nikola»

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DEBARSER.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo estuerzo en el trabajo.

Gondomar número 4.—Córdoba

Almacenistas importadores SAIZ Y MARTINEZ CORDOBA

Esta casa que cuenta actualmente con la más importante producción de CAFÉS TOSTADOS de toda España, invita a los grandes consumidores a que le soliciten precios y condiciones especiales para partidas de importancia.—AVENIDA O. PEREZ MUÑOZ, 3.

Información telefónica

Al formarse el escalafón de subalternos del Estado quedarán cesantes los que no hayan cumplido sus deberes militares

Leyendo la "Gaceta", de hoy.—Ampliación del plazo para solicitar destinos civiles los licenciados del Ejército.—En el escalafón de subalternos solamente figurarán como tales los porteros, ordenanzas y mozos de oficinas, exceptuándose el personal similar y quedarán cesantes los que no hayan cumplido sus deberes militares.—Comentarios de la prensa.—Capítulo de visitas.—La mañana del general Primo de Rivera.—Otros detalles del suceso de la calle de Fortuny.—Noticias de Barcelona.—El regreso del Rey, de Cáceres.—Próximo viaje de los Reyes a Sevilla.—Llegada a Sevilla del hidroavión que tomó parte en el raid Cabo Juby-Canarias-Casablanca.—Otras noticias de interés.

De la "Agencia Febus,"

De Madrid

Madrid 15, 15 a 19.

Mateo Inurria, gravísimo

El cuatro escultor Mateo Inurria se halla en esta mañana en estado gravísimo. Por la casa desfilan numerosos amigos y artistas, interesándose por el estado del paciente.

Los sótanos donde se producen incendios con frecuencia

En la casa número uno de la calle de Esparteros se declaró un violento incendio en los sótanos, siendo sofocado después de grandes trabajos.

Lo que cuenta "Maera"

El detenido por el suceso de la calle Fortuny, apodado "Maera", ha declarado que subieron Robles y él por una escalera de mano y como iban bastante embriagados, cayó Robles, y se produjo las lesiones que sufre.

Un sanatorio para toreros

La directiva de la Asociación de Toreros, desde hace tiempo tenía proyectada la adquisición de un gran hotel para destinarlo a sanatorio, pero siempre venía tropezando con la falta de recursos para realizar la compra.

Disposiciones de la "Gaceta", de hoy.—Petición de destinos civiles

Por Real orden circular se amolda hasta el día 20 del presente mes el plazo para que por los Gobiernos civiles y Comandancias Militares se admitan las instancias que se presenten en solicitud de destinos civiles de la relación de vacantes producidas durante el mes de Enero último.

Escalafón de subalternos.—Quedarán cesantes los que no hayan cumplido sus deberes militares

Por Real orden de hoy se aclara la de 15 de Enero último sobre la formación del escalafón de subalternos de todos los ministerios en un solo, formando así un cuerpo dependiente de la presidencia del Gobierno.

Capítulo de visitas

Hoy visitó el general Mayendía al comandante Taur. Al general Hermosa le cumplimentaron los subsecretarios de Gracia y Justicia y el Trabajo.

La mañana del presidente

Esta mañana el jefe del Directorio en el ministerio de la Guerra despachó con los subsecretarios de Instrucción Pública, Gobernación, Trabajo y Gracia y Justicia.

Complimentando a las Reinas

Esta mañana cumplimentaron a las Reinas doña Victoria y doña Cristina, madame Van Veitwan, conde de Dársenas, doña María Weyer, viuda de Caballitas y el coronel de la Guardia civil señor Valle, jefe de la Policía gubernativa de Madrid.

El regreso del Rey

Esta tarde hará su regreso de la provincia de Cáceres, donde ha estado de cacería, el Rey, con el duque de Peñaranda y otros aristócratas.

Una estufa

Barcelona 15.—El gerente de la "Hispania Americana Film" ha denunciado al encargado de la sucursal de Valencia, por estufa de 1.000 pesetas.

Un banquete a los aviadores

Centa 15.—En el Hotel Majestic se ha celebrado el banquete en honor de los aviadores militares que tomaron parte en el raid Canarias Cabo Juby-Casablanca.

De Marruecos

Un banquete a los aviadores. Centa 15.—En el Hotel Majestic se ha celebrado el banquete en honor de los aviadores militares que tomaron parte en el raid Canarias Cabo Juby-Casablanca.

Regreso de Benuna

Tetuán 15.—Después de haber permanecido unos días en Madrid, ha regresado el exministro de Hacienda del Mgzen, Benuna.

Los proyectos fiscales del protectorado

Tetuán 15.—Ha llegado el delegado de Hacienda del protectorado con los presupuestos para el ejercicio de 1924 y 1925 y los proyectos del régimen tributario en la zona, a fin de que sean estudiados por el Gobierno y se refuercen los ingresos para enjugar el déficit de los presupuestos del Estado.

El Raisuni sigue igual

Tetuán 15.—Noticias del campo aseguran que el Raisuni sigue en igual estado de salud después de la operación que le ha sido practicada.

Amaina el temporal

Tetuán 15.—El temporal ha amainado considerablemente, permitiendo la circulación por las carreteras, que estos días estuvieron intransitables.

De provincias

ALMERÍA

La exportación de la uva. Almería 15.—El presidente de la comisión uvera ha recibido noticias de la comisión que se halla en Madrid, diciendo que las primeras gestiones han dado buen resultado y son en extremo altamente satisfactorias para la exportación de la uva.

ALMERÍA

Después de una penosa travesía. Almería 14.—Después de una penosa travesía entró el vapor correo "Tambora", que en la noche de martes salió de Melilla y volvió a dicho puerto a causa del furioso temporal reinante.

ALMERÍA

Cadáver exhumado. Almería 14.—Hoy se ha procedido a exhumar el cadáver de Manuel Argente Castillo, para proceder al reconocimiento de las huellas, a virtud de la denuncia que ha presentado su hermano al suponer que fuera envenenado para apoderarse sus autores de las alhajas que poseía de gran valor.

ALMERÍA

Sociedad multada. Almería 15.—El general civil ha multado con doscientos cincuenta pesetas a la Sociedad Hidroeléctrica de Cuevas por haber dejado a oscuras a muchos vecinos y a las dependencias municipales durante la noche del 13 del corriente.

ALMERÍA

Desmintiendo un rumor. Almería 15.—El alcalde y entidades han dirigido un telegrama al Directorio rogándole desmintiera el rumor circulado de que no se instalara ya la brigada de reserva de África en esta ciudad.

BARCELONA

Muerto de hambre y frío. Barcelona 15.—Los vigilantes de la estación del Norte de los depósitos de carbón, hallaron esta mañana el cadáver de un hombre pobremente vestido, de unos sesenta años de edad, tendido en el suelo. Llevado a la casa de socorro, los médicos certificaron su defunción. Poco después fue identificado, y se le llamó Tomás Sabater, de profesión mendigo, y todos los síntomas hacen sospechar que murió de inanición.

BARCELONA

Miéren por asfixia. Barcelona 15.—En su domicilio de la calle de los Padres Schels, y debido a las emanaciones de gas que se desprenden de las obras, próximas al mismo que realiza el Ayuntamiento, fueron hallados asfixiados Isabel Cesquet y uno de sus hijos, de trece años, llamado Enrique, hallándose en gravísimo estado el otro hijo llamado Juan.

BARCELONA

Robo de alhajas. Barcelona 15.—Por el vecino de esta capital Jaime Verdguer, se ha presentado denuncia de que de su domicilio se han sido robadas varias alhajas por valor de algunos miles de pesetas.

BARCELONA

Nadie como EL METRO pudo llegar a conseguir una venta tan importante ni disfrutó de una ingenuidad popularidad y afecto.

Una estufa

Barcelona 15.—El gerente de la "Hispania Americana Film" ha denunciado al encargado de la sucursal de Valencia, por estufa de 1.000 pesetas.

EL FERROL

A reparar averías. Ferrol 15.—En la presente semana será varado en el dique Reina Victoria, el scorizado "Afonso XIII", para reparar averías sufridas y corregir las antenas de la radiotelegrafía.

Detenciones

Ferrol 15.—La benemérita ha detenido al secretario general del Centro Obrero, Antonio Bello; al ex-concejal socialista Alfonso Domingo; al secretario de la Sociedad de Peones, y al presidente del Centro Obrero, Francisco Jiménez.

La memoria que se elevará al Directorio

Jaen 15.—Se ha reunido la Diputación para tratar de la memoria que se elevará al Directorio, sobre los servicios y cuestiones administrativas.

La crecida del Segura

Murcia 15.—Ha desaparecido el peligro que existía de una posible inundación por la crecida del río Segura. Durante la pasada noche, han descendido las aguas a su nivel normal.

La exportación de la naranja

Murcia 15.—Los exportadores y cosecheros de naranja han recibido noticias de la comisión que se encuentra en Madrid, diciendo que el Directorio ha recibido un telegrama de nuestro embajador en Berlín, telegrafando que se pagará la naranja en el que aludida que se pague y que se entregan en un todo a las instrucciones de representantes de Hamburgo, de suspender la exportación durante diez días, para descongestionar los muelles y el mercado.

Riña sangrienta

Murcia 15.—En el sitio de Torre de la Marquesa rieron dos obreros, llamado uno José Sánchez y el otro se ignora por haberse dado a la fuga; asustado el desconocido al Sánchez, una herida en la espalda con una navaja de grandes dimensiones.

Un banquete a bordo

Santa Cruz de Tenerife 15.—La oficialidad del vapor alemán "Berlín" obsequió con un banquete a las autoridades locales y distinguidas personalidades de la ciudad.

Partido de fut-bol

Santa Cruz de Tenerife 15.—Hoy se jugará un partido de fut-bol entre el equipo del vapor alemán "Berlín" y el equipo local, cuyo importe será destinado en favor de los niños alemanes.

La escuadra inglesa

Santa Cruz de Tenerife 15.—De un momento a otro son esperados en este puerto cuatro grandes acorazados ingleses de los que forman parte de la escuadra del Atlántico.

Los ilustres artistas Guerrero-Mendoza llegan a España

Tenerife 15.—Entró en este puerto el transatlántico "Cap Peñón" trayendo a bordo a los ilustres artistas Guerrero-Mendoza que vienen de realizar una tournée por América.

Toma de posesión

Tenerife 15.—En virtud de la visita girada por el delegado gubernativo al Ayuntamiento de los Mozos, quedó suspendido el mismo y se designaron otros concejales, que hoy se han posesionado de sus cargos.

Además de la destitución, procesados

Sevilla 15.—En virtud de la visita girada por el delegado gubernativo al Ayuntamiento de Dos Hermanas, además de la renovación total del mismo se instruyó expediente que se envió al juzgado, por el cual han sido procesados y puestos en libertad bajo fianza de veinticinco mil pesetas, los exconcejales Juan Antón Coris, Juan Jiménez Luque, Jesús Grandate, José María Gómez Claros, Luis Mejías y el secretario Antonio Torres Ballesteros y el administrador de consumos Narciso Conde.

Sobre la denuncia del señor Cansino

Sevilla 15.—El señor Cansino ha informado la instancia del señor Cansino, en la que denunciaba ciertas irregularidades en el Ayuntamiento en la época de mando del conde de Urbina, en la que aparecen asistidos todos los créditos que tenía pendientes en el Ayuntamiento el señor Cansino.

Una visita del Rey

Sevilla 15.—Se asegura que el Rey, en el próximo mes de abril, visitará la colonia agrícola de "La Algaída", pasando después unas horas en esta capital.

La Reina Victoria a Sevilla

Sevilla 15.—La Reina doña Victoria pasará una temporada durante el mes de Marzo en esta ciudad en unión de las infantas sus hijas doña Beatriz y doña Cristina.

Hidroavión que aterriza

Sevilla 15.—A la una y una y media aterrizó en el Guadquivir el hidroavión que tomó parte en el último raid Cabo Juby-Canarias, pilotado por el señor Franco, llevando como observadores al comandante de aviación señor Delgado y el capitán de ingenieros señor Mas.

TARRAGONA

Empleado que cae a la vía. Tarragona 15.—Entre los kilómetros 48 y 49 de la estación de Noez, cayó a la vía el interventor de ruta José Sabater, quien al ser recogido se le apreció una herida gravísima en la cabeza y erosiones en diversas partes del cuerpo.

Del extranjero

Los rebeldes se retiran

New-York 15.—Después de la derrota sufrida en Cotten, los rebeldes mejicanos se han retirado a Fustilla.

El comité especial

Berlín 14.—El comité especial de la alta misión reana nombrada para resolver la pobreza del Palatinado.

El reconocimiento de los Soviets

Londres 15.—Mac Donald, contestando al discurso de Chamberlain sobre el reconocimiento de los Soviets, dijo que Rusia ofrece a cambio de esta acto zanjar todas las cuestiones pendientes con Inglaterra.

Atentados comunistas

Berlín 15.—En distintas poblaciones ajenas han ocurrido atentados comunistas contra los directores de fábricas, en cuyos domicilios habían colocado bombas, que por fortuna no causaron desgracias personales.

Inglaterra se basta por sí misma

Londres 15.—Mac Donald ha declarado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno se bastará con los recursos de Inglaterra, para cubrir por sí misma sus necesidades sin el auxilio de ninguna nación extranjera, máxime contando con la unión de todas las colonias a la obra del Imperio.

El Papa ha mejorado

Roma 15.—Noticias del Vaticano anuncian que el Papa ha mejorado notablemente de la afección gripal que le aquejaba.

UNA BODA

Esta mañana, a las nueve, se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Juan (Madrid), la boda de la encantadora señorita María de la Calle y Sánchez con el distinguido joven de Barcelona don Jorge Puig Cusi.

El acto tuvo lugar ante un gran número de dicho templo parroquial, en cuyo interior se exhibía una preciosa imagen de la Virgen del Carmen, rodeada de espléndida iluminación.

Administró el Sacramento el coadjutor de la citada iglesia don Cándido González Carmona y actuaron de padrinos la madre del novio doña Joaquina Cusi Brunet y el tío de la desposada, nuestro estimado amigo el abogado de este Ilustre Colegio, don Antonio Pavón Gómez.

En calidad de testigos firmaron el acto matrimonial don Manuel Enriquez Barrios, exputado a Cortes; don Pedro Fernández Pintado, secretario judicial; don José Díaz Rivera, empleado de la Compañía Peninsular de Teléfonos; don Jorge Rueda Priego, funcionario de Obras públicas; don César Muñoz Herrero y don Manuel Fernández Pintado.

La novia vestía elegante traje de calle, luciendo el simbólico azahar. Terminada la boda, todos los invitados se trasladaron al domicilio de los señores de Pavón, hijos de la desposada, donde fueron espléndidamente obsequiados con un lunch.

Los novios marcharon a Sevilla, donde pasarán los primeros días de su luna de miel, continuando después su viaje a otras capitales de España.

Aquella ha recibido numerosos regalos de sus amistades.

Enviemos nuestra afectuosos enhorabuena a la feliz pareja, deseándole todo género de venturas en su nuevo estado.

Sección comercial

Mateadora de Córdoba. Semana del 11 al 16 de febrero de 1924. Precios libres para el comprador son: Ganado vacuno de 3.07 pta. Terneros: 3,37; Lamas y cabros: 2,13.

Precios de cotización del día 12 de Febrero hasta nuevo aviso.—Vaca con meses: 3,54 pta.—Id. sin id.: 4,66.—Ternera con hueso: 3,80.—Id. sin id.: 5,00.—Machos: 2,98.

CAFE "LA PERLA"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0,50. Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Suscríbase: Café Sotzo.

Escuelas y maestros

Nos parece laudable el noble anuncio, al darse cuenta del último momento, de ampliar el número de escuelas, en vista de los pueblos más insignificantes y de mejorar las que ya existen en España. Pero la escuela no es el local donde se da la enseñanza. La escuela es el maestro. El local constituye un accidente que no tiene ni valor pedagógico, aunque no deje de tener algún valor. Si queremos mejorar la enseñanza tendremos que adentrarnos en sus visceras. Lo exterior, lo superficial, debe ser complemento de lo sustantivo, y no lo interior, lo que toca a las relaciones entre profesores y alumnos, y lo que toca a la espiritualidad de aquéllos y a la índole de éstos. Con bellos edificios escolares y más direcciones educativas, todo quedaría pervertido. Con buena dirección educadora y malos edificios escolares, la enseñanza sería la mejora del local, la higienización del ambiente, el hallazgo del aire y de la luz y del material indispensables para la enseñanza.

Dos nombres y dos estudios acuden a nuestra memoria al pensar en este problema de la Instrucción primaria: El de don Amalio Gimeno y su discurso en la Universidad Central sobre las escuelas de España, y el de don Manuel B. Cosío y su conferencia en el Norte sobre el maestro y sobre la eficiencia de su preparación en el desarrollo de la misión que le es atribuida.

El exministro liberal hablaba de nuestras escuelas como un viajero por el Norte africano podría hablar de las escuelas marroquíes; Cosío hizo en aquella enseñadora conferencia la ponderación de lo que es la obra del maestro cuando el maestro siente la grave responsabilidad moral de su oficio y la práctica con la vocación y las aptitudes que son necesarias para que no pase de pedagogo nominal a corruptor efectivo del alma de las criaturas sometidas a su tutela.

Es más fácil hacer una escuela que hacer un maestro, como son más fáciles las construcciones materiales que las construcciones de la mente.

El niño no puede estar, no debe estar, confinado durante la mayor parte del día en locales antihigiénicos, que algunas veces suelen ser inmundos. Es menester que sus pulmones respiren atmósferas puras, que sus ojos vean la luz de suerte que no sufran daño su órgano visual, que al penetrar en la escuela sienta la alegría del vivir, y que vaya a ella impulsado por la esperanza de un bienestar superior al que le brinda su hogar propio. Pero esa es la misión del maestro, la otra mitad está representada por el maestro sobre los niños para el desarrollo de su virtud educativa, por el desarrollo de su espíritu de la escuela y docente, que es la substancia de su oficio, y lo que no se puede improvisar ni obtener sino después de muy grandes esfuerzos administrativos y doctrinales de puertas adentro de la enseñanza de cada Escuela Normal.

Ante todo es necesario enaltecer económicamente la función pedagógica.

Todas las profesiones liberales se disputan el personal universitario o de las enseñanzas superiores; es decir, la muchedumbre de jóvenes que aspiran a ocupar un puesto preeminente como licenciados o como doctores en cualquier Facultad. Más que la vocación decide a elegir carrera el horizonte económico que ofrece. Se acude con más ahínco a las que brindan salidas más numerosas o a las que rinden más pingües ganancias por el ejercicio de los actos en que consisten.

Hágase de mejor condición, por el porvenir material que ofrece, la carrera del Magisterio, y las escuelas preparatorias para el desempeño de función tan exélcita y noble merced a la población estudiantil de las Universidades y seleccionarán automáticamente a los alumnos estudiosos, a los más inteligentes y más capaces para formar un Cuerpo de profesores de Instrucción primaria a quienes no distraiga de su tarea ninguna preocupación económica.

En cuanto a cómo se hace el maestro, y qué debe ser el maestro, nos remitimos a las enseñanzas de dos de ellos, don Francisco Giner y el propio don Manuel B. Cosío. No es lícito a nadie pensar en una reforma de planes de estudios o de las condiciones necesarias para que sea acabada la preparación de los aspirantes al Magisterio, sin pedir consejo a los libros de Giner y a los libros y a la palabra de Cosío.

Es necesario y conveniente el edificio escolar en las mejores condiciones higiénicas; mas al lado de las exigencias generales del límite de cubricación. Hay que tener zootécnicas de los fallos al espíritu transparente para que no falte al espíritu los bienes ofrecidos al cuerpo, y es más allá de tal meta donde se hace urgente buscar y encontrar al maestro.

LOS LIBROS DE COMERCIO

En los tamaños y rayados que usted necesita y todo el material para sus oficinas le conviene adquirirlo siempre en la Librería Laque. Ventas solo al contado.

Si EL METRO no existiera, sería preciso crearlo, porque resuelve en Córdoba un problema económico y llena una necesidad.

"LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción Alvarez, Vázquez y Compañía S. en C. Carrera de las Ollerías, sin número. Teléfono 564.—Córdoba

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden aceites en la Plaza de la Reina, en la carretera del Brillante, y en los barridos de la Estación de los Ferrocarriles.

Tejada y García

Colonizales por mayor.—Almacenes y depósito: Avenida de Cervantes 3, Córdoba.

Pedro López e Hijos

APARTADO NUM. 7 BANQUEROS TELÉFONO NUM. 3 CORDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrandataria de Tabaco

Almacenes de maderas PENINSULARES Y EXTRANJERAS

Reyes Católicos Baldomero Milla Teléfono 408

Cosas de toros

El apoderado es don José Carrasco Rodríguez, que a las representaciones con por su indiscutible autoridad, contaba, hace pocos días, la del matador don José María Álvarez, Antonio Carlos novilleros Jolo, Blanco (Blanquito), rrasco (Jolo) y José (este último novillero del primer de los dos citados novilleros, cuentan y no acaban los que le han visto hacer cosas en recientes temporadas. Los otros dos tienen abuelos matantinos, pues el Carrasco es hermano de Hipólito y José (este último banderillo y puntillero en las cuadrillas de José y Ignacio Sánchez Mejías), y el Blanco es hijo de aquel inmenso banderillero que hizo célebre el apodo de Blanquito.

Capítulo de contratos

El matador de toros Antonio Posada, el novillero Bogotá y el popularísimo don Antonio Canero han sido contratados para actuar el 24 del corriente en Huelva, habiéndoseles con cuatro bichos de don Antonio Flores. Dos de ellos se destinarán al trabajo del rejoneador torero, y los otros dos morirán estoqueados por los mencionados toreros.

El espectáculo será a beneficio de la hermandad de Nuestra Señora del Rocío, y de presidentes funcionarán distinguidas señoras onubenses.

El matador de novillos bilbaíno Manuel Sagasti toreará en Bilbao el día 20 de Abril, y a falta de señalamiento de fechas ha hecho una novillada en Valencia y otra en Málaga.

Según cablegrama de Lima, el matador de toros cartagenero Enrique Cano Gavira, ha sido contratado por la empresa de Caracas para tres corridas, la primera de las cuales será la del domingo próximo.

Fiesta publerina

En Valde de la Sierra (Salamanca) se ha festejado el santo Patrón con toda clase de diversiones, en primer término la tauromáquia, para la que usualmente regala un toro un acreditado criador; de ellos, corriendo la lidia del cornopúe a cargo de uno de los innumerables toreros que hay en la región castellana.

El ganadero obsequioso ha sido este año don Ildefonso Sánchez Rico, quien ha cedido un bicho de los antiguos de Contreras, y los toreros actuales han sido Domingo González, "Dominguín", y Braulio Lusán, "Gitanillo". Ambos lo torearon y lo banderillero lucidísimamente, y el baturro lo mató con una superior estocada precedida de una brava y artística faena.

Esas interrogantes se refieren al comienzo de la temporada en la plaza de toros de Madrid comenzó que algunos señalan para el domingo próximo, llegando aún más allá, para asegurar que el festejo será una novillada de todo postín a cargo de bravos y populares matadores, como de ellos Bombín IV, popularísimo.

Nosotros nos limitamos a reproducir las interrogantes.

Los resúmenes

Está la primera de ellas directamente relacionada con el modesto, valiente y poco afortunado matador de toros malagueño Francisco Madrid, quien ha decidido renunciar para siempre a las emociones de un arriesgada profesión. Para ello tiene anunciada su despedida, que será en septiembre, realizándose el acto en la plaza malagueña con un interesante programa que oportunamente se dará a la publicidad.

Es la otra renuncia la que ha hecho el padre del infortunado Manuel Granero, oponiéndose a la honra póstuma que intentaba dedicar a la memoria de su hijo la afición valenciana, pues agradeciendo mucho, muchísimo, con toda su alma la caritativa y sentida distinción, no puede aceptar la construcción de un mausoleo que guarde para siempre los restos mortales de aquel pobre muchacho.

La razón de la negativa es que el desdichado Manoliet hizo siempre patente el deseo de que al sorprenderle la muerte se le enterrase con su madre; y como el proyectado mausoleo sólo podría encerrar las cenizas del lidiador, su padre, respetando su voluntad, procurará en cuanto le sea posible reunir los huesos de los dos queridos seres en una misma fosa.

Santander y sus corridas

En una reciente reunión celebrada por entidades de gran prestigio en la capital de la montaña, la mayoría ofreció a la empresa Pagés su incondicional ayuda, con la imprescindible condición de ceder un tanto por ciento de los beneficios que obtuyese a favor de la institución benéfica Asociación de la Caridad.

La Sociedad Fomento de Santander se ha hecho cargo de la organización de las corridas de la feria santanderina, segura de que no ha de faltarle el apoyo y el entusiasmo de todos, en primer término del comercio, representado dignísimamente por el Circulo Mercantil.

Muy pronto será del público conocimiento los resultados de las gestiones idóneamente entabladas con toreros y ganaderos, unos y otros de los que con absoluta justicia figuran en primera fila.